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14 自由回答 

問 県や世論調査へのご意見やご提案がありましたらご自由にお書きください。 

県への意見を自由に記述していただいたところ、県への意見については232人から延べ309件の回答

が寄せられた。人数・件数には別の設問である「設問への意見」に記入された県への意見も含む。 

記述いただいた内容は多岐にわたり、県政の各施策におおむね沿った形で整理した。なお、一人

の回答が複数の内容にわたる場合には、原文の内容の趣旨をそこなわないよう回答を分け、それぞ

れの項目へ分類した。また、紙面の都合上、すべての意見を掲載することはできないが、意見の多

い項目（８件以上）に関しては、意見の一部を抜粋して記載するものとする。 

 

【県への自由回答の項目順位】 

順位 項目 件数 

第１位 県政全般に関する要望 46 

第２位 道路を整備する 33 

第３位 次世代を担う子どもの育成支援を充実する 23 

第４位 公共交通網（バス・鉄道）を整備する 20 

第５位 県政の情報発信について 17 

第６位 学校教育を充実する 12 

第７位 災害から県民を守る 9 

第８位 高齢者の福祉を充実する 8 

第９位 仕事と子育てや介護が両立する働き方を実現する 7 

〃 犯罪防止対策をすすめる 7 

第 11 位 温暖化対策、循環型社会を推進する 6 

〃 観光を振興する 6 

〃 雇用の場を広げる 6 

第 14 位 交通事故から県民を守る 4 

〃 医療サービス体制を整備する 4 

〃 自然を守り、緑を育てる 4 

〃 公園・緑地を整備する 4 

〃 東京湾アクアラインについて 4 

第 19 位 中心市街地の活性化を推進する 3 

〃 商工業を振興し、地域経済の担い手を育成する 3 

第 21 位 障害のある人の福祉や社会参加の支援を充実する 2 

〃 男女共同参画を推進する 2 

〃 大気汚染、水質汚濁、騒音などの環境対策をすすめる 2 

〃 廃棄物対策をすすめる 2 

〃 農林水産業を振興し新鮮な農林水産物を供給する 2 

〃 施策実現や地域活性化のためにＤＸ(デジタルトランスフォーメーション)を推進する 2 

〃 新型コロナウイルス感染症対策 2 

第 28 位 食品の安全を守る 1 

〃 国際交流・協力や外国人県民との共生をすすめる 1 

〃 地域課題解決に向けた市民活動や協働の取組を推進する 1 

〃 下水道を整備する 1 

〃 豊かな住生活を実現する 1 

〃 安心して飲める良質な水道水を供給する 1 

〃 生涯学習・スポーツ・レクリエーションを振興する 1 

〃 芸術・文化活動を振興する 1 

  その他 40 

  その他 うち、国政への要望 3 

  その他 うち、住んでいる市町村への要望 18 
 合 計（延べ件数） 309 
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【自由回答の記述】（意見の多い項目の一部抜粋） 

 

■県政全般に関する要望 

○優良な企業や学校の誘致（海外の会社や学校も含めて）都市の再設計など明るいニュースを

待っています！！      （女性、60～64歳、千葉市） 

 

○地域格差が大きいので、諸施策に工夫が必要。  （男性、70～74歳、市川市） 

 

○成田空港の機能強化を強く希望します。羽田空港に負けない空港作りをしていただきたい。

周辺の町を含め、成田空港経済圏の発展を願います。  （女性、30代、香取郡多古町） 

 

○それぞれの世代で考え方や要望が違うと思いますが全部の要望を受け入れるには限度があ

ると思います。優先順位が難しいとは思いますが、そこをいい知恵をしぼって県政に生かし

て頂きたいと思います。     （女性、75歳以上、市原市） 

 

○県の行政施策、方針等がほとんど身近に感じられません。他県に誇れるような政策、施策の

企画、実施を望みます。     （男性、75歳以上、佐倉市） 

 

○県政の目が東京湾岸に集中し、柏・松戸・我孫子などの東葛地区への公共投資が軽視されて

いるように思える。バランスの取れた予算配分を望みます。   （女性、70～74歳、柏市） 

 

○県民のため日頃からご尽力を頂き、ありがとうございます。やはりより近い市政への関心が

高く、県政関連はやや遠い状況です。県と市町村との役割分担～共同目標など整理がついて

いれば県政への理解度が上がるのですが、いかがでしょうか。 （男性、75歳以上、松戸市） 

 

○千葉は都会と田舎の差が激しいので、それも一つの魅力だとは思いますが、生活するのに不

便さはなくなって欲しい。      （男性、50代、いすみ市） 

 

○全国的な問題である医療、福祉、教育などを千葉県が先導的に行動し世間にアピールしなが

ら進めて頂きたいと思います。      （女性、40代、千葉市） 

 

○「駅から家までの道路の街灯を増やしてほしい」、「路上喫煙が多く大変迷惑している」など

日頃伝えたいことをどこに伝えたら良いのか分からないので、わかりやすくしてほしい。 

（女性、40代、千葉市） 

 

■道路を整備する 

○交通量の多い国道（特に大型車）で、道路幅の狭い道路において歩道がすれ違いできない程

狭い地域があります。又、雨が降ると歩道が冠水する場所もあり、早急に何とかしてほしい。 

（男性、50代、船橋市） 

 

○国道の渋滞がひどすぎるため（特に３５７号、１６号）ストレスを感じることが多いです。

昔からいわれている問題、そろそろ本気で解決に向けてほしいです。（女性、50代、千葉市） 

 

○信号システムによる交通渋滞を見直してほしい。   （女性、50代、八千代市） 
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○道路がせまいため、歩行者があぶない（バス通り）。  （女性、70～74歳、千葉市） 

 

○歩行者、自転車、自動車がそれぞれ安心して通行出来るように道路の拡幅を早急にお願いし

ます。         （男性、50代、千葉市） 

 

○自転車が安心して車道を走れるほど広い道にしてください。渋滞しないようにしてください。 

（男性、30代、市川市） 

 

■次世代を担う子どもの育成支援を充実する 

○保育所を増やしたり、子どもの待機だけでなく、保育士の労働状況を知って頂きたいです。

よりよくして頂けたら嬉しいです。      （女性、20代、八街市） 

 

○子育て中はお金も時間もかかります。少しでも負担が軽減し、次世代を担う子どもたちをの

びのび育てられる千葉県となることを切望します。      （女性、30代、八千代市） 

 

○子供のＤＶ虐待等通報があった場合、警察が積極的に関与して欲しい。子供達を守って欲し

い。       （女性、65～69歳、君津市） 

 

○住んでいる市によって、子育て家庭への支援が異なるため、県としてみんな平等に支援を受

けることが出来ればと思います。      （女性、30代、市川市） 

 

○保育園に入るのがとにかく大変だった。１年以上待機。会社になんとか休みのばしてもらっ

たが、これではクビになってしまう。勤務時間に関係なく、仕事の有無で入れるようにして

ほしい。          （男性、40代、松戸市） 

 

■公共交通網（バス・鉄道）を整備する 

○交通が不便。夫が車を運転出来なくなると、どこにも行けない。      

（女性、70～74歳、市原市） 

 

○都会と違い交通網が悪くタクシーを利用している。高齢になると交通費がかかり外出もなか

なか出来ない。デマンドタクシーがもっと楽に使えるといい。 （女性、75歳以上、千葉市） 

 

○今後、車の免許証返納する際にあたり、買い物や病院へ行く場合の交通手段を充実してほし

い。       （女性、65～69歳、市原市） 

 

○住んでいる自治体で高齢者用の循環バス(電気自動車)的なものが試験的に走っています。高

齢者が免許返納に渋る理由の一つは買い物のためだと思いますので、この制度は免許返納の

促進にもつながるし、独り暮らしの高齢者の安否確認やコミュニケーションの場としても役

立つと思います。県全体でどんどん実用化されたら良いと思います。（男性、40代、市川市） 

 

■県政の情報発信について 

○県政で、具体的にどのような事が行われているのかあまり知る機会がありません。YouTube

とかで分かり易く映像で発信等していただけると助かります。 （女性、30代、我孫子市） 
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○身近な市政レベルでの問題は関心が強いが、県政レベルとなると、ピンと来ないものが多い。

もっと、県政で何をしているか、何ができるかをアピールして、県民の声を吸い上げて欲し

い。       （男性、70～74歳、千葉市） 

 

○千葉県のことは半分も知らないことに気づきました。県民だよりなどしか身近に知りえるも

のがわからないのでもっと広報してほしい！        （女性、75歳以上、船橋市） 

 

○関東圏で、他都県を先導するくらい、知事を筆頭に、マスメディア、SNS等を通して更にパ

ワーアップした発信力をみせていただきたい。    （男性、30代、船橋市） 

 

■学校教育を充実する 

○公立高校の設備が古すぎます。来年受験する子供と学校見学へ何校か行き驚きました。もっ

と勉強しやすい環境を整えないと公立高校離れすると思います。 （女性、50代、印西市） 

 

○東京から離れるほど公教育の質が低下しているように思う。「勉強ができない人が教員にな

る」矛盾が解消されるよう、採用制度の見直し等をお願いします。 （男性、50代、松戸市） 

 

○子供達が自習できる場所を作って欲しい。子供が望んでいます。物価高騰で生活がとても苦

しく、子供達を塾に通わせるのは難しい。図書館でも勉強するスペースが限られ使えない事

があった。県立高校のトイレを一刻も早く洋式に変えて欲しい。 （女性、40代、木更津市） 

 

■災害から県民を守る 

○今一番不安な事は、災害時（特に夏場）の停電です。太陽光パネルも進化し、曇りでも発電

し、窓にはれるフイルム式の物もあるので、県が補助金を出すなどして、（できれば全世帯

で）希望する世帯に設置できるようにしていただきたい。  （女性、65～69歳、四街道市） 

 

○災害は年々増えており心配です。想定以上の対策（自分も含め）が必要と思っています。 

  （女性、60～64歳、佐倉市） 

 

○気候変動、地球温暖化により、千葉県でも大雨災害に遭うことが多くなりました。河川の氾

濫防止と、道路等交通網の水害対策が不十分と感じます。  （女性、40代、木更津市） 

 

■高齢者の福祉を充実する 

○老人ホーム等の施設もっとふやして下さい。     （女性、30代、市川市） 

 

○コロナや猛暑等の影響もあり、独居老人は、全くの孤独です。“このままでは、認知症にな

るのでは”、とこわいです。クールシェアのようないつでも、誰でも、きがねなく集まれる

場所を増やし、会話が出来るようになれれば嬉しいです。  （女性、70～74歳、千葉市） 

 

○年金での生活が苦しく介護疲れで死にたくなることがある。 （女性、75歳以上、八千代市） 
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「世論調査」に関する意見を自由に記述していただいたところ、65人から67件の回答が寄せられた。

人数・件数には前問の「設問への意見」に記入された世論調査への意見も含む。 

これらのご意見から、一部抜粋してご意見を記載するものとする。 

 

■世論調査について 

―《世論調査自体への意見》 

○30年生きてきて初めて参加する世論調査なのですが、千葉県が好きで住み続けているので、

もう少し頻回に調査に参加できると嬉しいです。 （女性、30代、我孫子市） 

 

○今回の調査がどのような施策に生かされたのか、生かされるのか、結果の公表、意見等を具

体的に示して欲しい。 （女性、50代、四街道市） 

 

○世論調査を受け、改良点、新たな取組等があれば、ＨＰ等で発信して頂きたい。 

（男性、70～74歳、我孫子市） 

 

○回答していて県について知らない事がたくさんあると思いました。県のあらゆる情報が載っ

た情報誌等を同封して欲しい。 （女性、30代、八千代市） 

 

○県全体でなく、地域別の調査が必要ではないでしょうか？ 都心に近い地域と、県南部地域

では希望内容が違うと思われます。 （男性、70～74歳、松戸市） 

 

○ふだん感じていることがこのようなかたちで調査・見直されていることはよいことだと思い

ます。これからも生活しやすい千葉県をさらに築きあげていって欲しいです。 

（男性、60～64歳、千葉市） 

 

○県政と市政を一まとめに考えているところがありましたが、今回のアンケートを通し、今後

は違いを意識していこうと思いました。特に自分自身驚いたことは県の情報を積極的に入手

していなかったことです。先ずはLINE登録します。 （女性、50代、市川市） 

 

―《調査手法や謝礼への意見》 

○チーバくんのボールペンありがとうございました。チーバくんかわいいのでもっと積極的に

活動してもらったら良いと思います。 （男性、65～69歳、鴨川市） 

 

○人件費の削減のためにもマークシート等にした方が良いと思う。紙よりも電子化した方が良

いと思う。 （女性、18～19歳、八千代市） 

 

○可愛いボールペンありがとうございます。環境のためにもビニール包装はプラスチックゴミ

になるので必要ないと思います。インターネット回答の場合、紙が無駄になるのが残念なの

で、何か別の方法があったら良いと思います。 （女性、20代、夷隅郡御宿町） 

 

○アンケート、折るのが大変なので、質問と解答書を分けた方が良いかと思います。 

（女性、50代、市川市） 
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○インターネットで回答できるようになっていることに驚いた。非常に便利なので、こういっ

た取り組みは是非続けてください。 （男性、60～64歳、船橋市） 

 

○何度入力しても保存がうまくいかずいい加減にしてくれと言う気持ちで、このシステムの操

作性をなんとかしたほうがいいと思います。 （女性、40代、船橋市） 

 

○ネット回答で３つまでしか選択ができない設問に関しては、４つ以上選んだ際に「選択でき

るのは３つまでです。」というエラー画面を表示すべきだと思った。（女性、30代、成田市） 

 

問 今までの設問について、ご意見やご提案がありましたらご自由にお書きください。 

今回のアンケート調査における「設問に関する意見」を自由に記述していただいたところ、224

人から43件の回答が寄せられた。「県や世論調査への意見」に記述された意見のうち、「設問への意

見」に該当するものもこちらに振り分けている。なお、回答者数より記述件数が少ないのは、その

多くが「県や世論調査への意見」に該当するものであったため、そちらに振り分けたことによるも

のである。 

 

○質問が多かった。複数項目を選べるようにしたり、優先順位をつけたりできるようになれば、

もっと良かった。 （男性、40代、流山市） 

 

○かなりの回答時間を要しました。忙しい人にとって“やる時間がないのでスルーしよう”とな

らないように、もう少し内容を絞り、実現可能な対策を考えることに使えるアンケートにした

方がよいと感じました。 （女性、50代、千葉市） 

 

○キャッシュレス決済をする人が増えているのは時代の流れだとわかりますが、現金払いの方も

多いと思います。支払い時、もたつき、厳しい目で見られていることも、しばしば、ＡＣ公共

広告機構の様な優しさを求める啓発も必要だと思います。     （女性、50代、浦安市） 

 

○仕事や育児で時間に追われている中、質問数が多く少し大変だった。回答した意見が今後、県

の何かに役立つと嬉しいです。 （女性、30代、千葉市） 

 

○回答でまようことが多く、自分の意見を正確に言えたか、自信がありません。 

（男性、75歳以上、浦安市） 

 

○問４３「県政全般について、今後特に力をいれてほしいと思われること」の選択肢に「県民の

所得が上がる」といったものがないのが残念です。県民の生活が豊かになるうえで今とても大

事だと思っています。 （男性、20代、松戸市） 

 

○選択方式なので、アンケートに取り組みやすかった。      （女性、40代、我孫子市） 

 

○道路は同じ千葉県内でも地域差が大きいので、お住まいの地域のとは書いていなかったが、住

んでいる地域のことを入力した。              （女性、75歳以上、千葉市） 


